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LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 

1. Examine se a prova está completa, se há falhas ou imperfeições gráficas que 
causem dúvidas. Qualquer reclamação somente será aceita até os 15 
minutos iniciais. 

2. A prova consistirá de 40 questões com quatro alternativas (A, B, C, D) das 
quais apenas uma é verdadeira. Leia atentamente cada questão e escolha a 
alternativa, marcando sua resposta no cartão resposta, cobrindo levemente 
todo o espaço correspondente à letra a ser assinalada.  

3. O candidato somente poderá levar o Caderno de Questões caso saía da sala 
de aplicação de sua prova nos últimos 30 (trinta) minutos.  

4. Não poderão ser utilizados, durante a prova, recursos como: régua, 
dicionário, boné, calculadora, relógio digital, bem como outro material que 
possa indicar tentativa de fraude. 

5. Esta prova terá duração de 3 horas, com início às 8h e término às 12h. 
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LÍNGUA PORTUGUESA                                                  QUESTÕES DE 1 A 15 
 

 
INSTRUÇÃO: 

Para responder a essas questões, assinale APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque o número 

correspondente na Folha de Respostas. 
 

 

 
 
 

Considerando alguns conceitos de comunicação, assinale a 

alternativa incorreta: 
 

A) Língua é um código que utiliza vários signos e os combina 

segundo regras. 

B) Comunidade linguística é uma reunião de pessoas que usa 

o mesmo sistema de sinais linguísticos para se comunicar. 

C) O signo linguístico é responsável por guardar a ideia ou o 

conceito referente à palavra no caso concreto. 

D) A língua comum se caracteriza pela constituição estrutural 

e pelas regras e normas que os sujeitos falantes utilizam. 

 
 
 

Assinale a alternativa que não apresenta erro de ortoépia: 
 

A) Eu sou a mosca que posou na sua sopa. 

B) Moço bonito está começando a enfeiar. 

C) Ele acreditava em todo tipo de superstição. 

D) Bacharel em metereologia estuda a atmosfera da Terra e 

seus fenômenos. 

 
 
 

Todas as alternativas apresentam mecanismos de coesão 

referencial, exceto: 
 

A) Realizara todos os seus desejos, menos este: o de ser atriz. 

B) Ele vai ficar fora algum tempo, isto é, uns nove meses. 

C) Bravura é resistir ao medo. Bravura não é a ausência do 

medo. 

D) A tarefa que a professora passou é igual à de ontem. 

 
 
 

 “Melhor é acender uma vela do que AMALDIÇOAR a 
escuridão.” Assinale a opção em que o termo destacado 
possui o mesmo processo de formação que a palavra 
sublinhada na frase. 
 

A) Por alguns instantes cheguei a desanimar, chorando, quase 
cheguei à conclusão que a vida não valia mais a pena.  

B) Um Amigo se faz rapidamente; já a amizade é um fruto que 
amadurece lentamente. 

C) Continuo achando graça nas coisas, gostando cada vez mais 
das pessoas, curiosa sobre tudo, imune ao vinagre, às 
amarguras, aos rancores. 

D) Precisa-se de um amigo para não se enlouquecer, para 

contar o que se viu de belo e triste durante o dia, dos 

anseios e das realizações, dos sonhos e da realidade. 

 
 
 

 
 

Em relação à flexão do verbo, assinale a opção correta: 

 

A) Pretérito imperfeito – expressa processos 

interrompidos ou contínuos no passado. 

B) Pretérito perfeito – exprime um processo posterior a 

um acontecimento já passado. 

C) Futuro do pretérito – indica uma ocorrência iniciada no 

passado e não concluída. 

D) Pretérito mais que perfeito – indica que o fato 

certamente já aconteceu. 

 
 

 
 

Marque a alternativa que apresenta objeto pleonástico: 

 

A) Entre os gregos, era usual ofender a si. 

B) Esse romance, ainda não o li completamente. 

C) Ofereceram-vos os melhores cargos. 

D) Comi da feijoada e bebi do vinho. 

 
 

 
 

Assinale a alternativa que não apresenta erro de 

concordância nominal: 

 

A) É proibida entrada de homens sem camisa. 

B) Bastantes problemas surgiram toda hora. 

C) Consegui fazer o menor número de pontos possíveis. 

D) É boa hortelã para tosse. 

 
 

 
 

Assinale o item em que a forma verbal está INCORRETA: 

 

A) Tirarás uma nota razoável, desde que estudes o 

suficiente. 

B) Assim que vê-lo, avise-me. 

C) Se vierdes a mim, receber-vos-ei. 

D) É essencial ires à reunião. 

 

QUESTÃO 01 

QUESTÃO 02 

QUESTÃO 03 

QUESTÃO 04 

QUESTÃO 05 

QUESTÃO 06 

QUESTÃO 07 

QUESTÃO 08 
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Quanto ao estudo sobre formação das palavras, indique o 

exemplo em que houve derivação regressiva: 

 

A) o corte. 

B) pesquisador. 

C) pequenez. 

D) o caçar. 

 
 

 

Aponte a opção em que não há erro de concordância verbal: 

 

A) Qual de nós fomos os primeiros a chegar? 

B) Os Estados Unidos ainda representa uma grande potência 

bélica. 

C) Sobrou-me uma cédula de dinheiro, um cartão de visitas e 

uma caneta. 

D) Recebei, Vossa Excelência, os manifestos contrários à sua 

posição. 

 
 
 

Marque a alternativa em que houve erro de omissão de 

preposição. 

 

A) As normas que ele obedecia eram falhas. 

B) O doente que assisti faleceu. 

C) Era falso o passaporte que ele visou. 

D) O ar que respiramos nas pequenas cidades é menos 

poluído. 

 
 
 

Assinale a frase em que o adjetivo está no grau superlativo 

relativo de superioridade. 

 

A) Aquele senhor é podre de rico! 

B) Esses alunos são inteligentíssimos. 

C) Os olhos da moça eram escuros como a noite. 

D) Você foi a amiga mais leal que eu tive. 

 
 
 

Assinale a oração coordenada sindética explicativa: 

 

A) Depois que saíram, tudo ficou calmo. 

B) Suplicou, mas ninguém deu ouvidos. 

C) Ela chorou, porque eu vi. 

D) Não voltarei para casa, nunca mais.  

 
 

Marque a alternativa em que há erro na flexão do 

feminino: 

 

A) atéia 

B) bispa 

C) monja 

D) parenta 

 
 

 
 

Assinale a alternativa em que o emprego da crase é 

facultativo:  

 

A) Sejamos necessários à nação.  

B) Estiveste à espera de um milagre. 

C) João declarou-se à Patrícia. 

D) Ninguém irá à Bahia. 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

QUESTÃO 09  

QUESTÃO 10 

QUESTÃO 11 

QUESTÃO 12 

QUESTÃO 13 

QUESTÃO 14 

QUESTÃO 15 

ÁREA LIVRE 
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Relativamente aos atalhos existentes no aplicativo Microsoft 

PowerPoint assinale a alternativa incorreta: 

 

A) No modo de apresentação de slides, para se passar ao slide 

seguinte usa-se a tecla R. 

B) No modo de apresentação de slides, para se voltar ao slide 

anterior usa-se a tecla O. 

C) No modo de apresentação de slides, para sair da 

apresentação usa-se a tecla ESC. 

D) No modo de apresentação de slides, para ir a um slide 

específico usa-se o atalho “G, digitação do número do slide, 

SHIFT, ENTER”. 

 
     

 

Relativamente ao movimento do ponto de inserção no aplicativo 

Microsoft Word, encontre a alternativa incorreta:  

 

A) Para movimentar o ponto de inserção uma palavra à direita 

deve-se usar o atalho CTRL + seta para a direita. 

B) Para movimentar o ponto se inserção uma palavra à 

esquerda deve-se usar o atalho ALT + seta para a esquerda. 

C) Para movimentar o ponto de inserção para o início da 

página deve-se usar o atalho CTRL + home 

D) Para se movimentar o ponto de inserção para o fim de uma 

linha usa-se a tecla END. 

 
     

 

Relativamente à tecla de função F9 no aplicativo Microsoft Excel 

assinale a alternativa incorreta: 

 

A) A tecla F9 sem associação com outra tecla tem a função de 

calcular todas as planilhas em todas as pastas de trabalho 

abertas. 

B) O atalho SHIFT + F9 calcula apenas a planilha ativa. 

C) O atalho CTRL + ALT + F9 calculas todas as planilhas em 

todas as pastas de trabalho independentemente de elas 

terem sido ou não alteradas desde o último cálculo. 

D) O atalho CTRL + ALT + SHIFT + F9 minimiza a janela da 

pasta de trabalho para um ícone. 

 

 

 
 

 
 

Qual a função no sistema operacional Windows 8 do atalho 

TECLA WINDOWS + D? 

 

A) Mostrar e esconder a barra de tarefas. 

B) Minimizar rodas as janelas 

C) Exibir e ocultar a área de trabalho. 

D) Abrir o botão pesquisar e procurar arquivos. 

 
 

 
 

No aplicativo Microsoft Internet Explorer o atalho CTRL + T 

tem qual função? 

 

A) Abrir nova guia. 

B) Abrir nova janela. 

C) Abrir nova sessão. 

D) Abrir uma consulta de pesquisa na barra de endereços. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 INFORMÁTICA BÁSICA                                                                    QUESTÕES DE 16 A 20 

QUESTÃO 16 

QUESTÃO 17 

QUESTÃO 18 

QUESTÃO 19 

QUESTÃO 20 
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 “Apresenta médias de temperaturas mais baixas que o clima 

tropical, ficando entre 15º e 22º C. Este clima é predominante 

nas partes altas do Planalto Atlântico do Sudeste, estendendo-se 

pelo centro de São Paulo, centro-sul de Minas Gerais e pelas 

regiões serranas do Rio de Janeiro e Espírito Santo. As chuvas se 

concentram no verão, sendo o índice de pluviosidade 

influenciado pela proximidade do oceano.” 

 

O enunciado acima se refere a qual tipo de clima? 

 

A) Subtropical. 

B) Tropical de altitude. 

C) Mediterrâneo. 

D) Tropical Atlântico. 

 

     

 

São fatores que influenciam a formação das chuvas, dentre 

outros: 

 

I. Temperaturas. 

II. Ventos. 

III. Umidade. 

É correto o que se afirma em: 

 

A) III 

B) I, II e III 

C) II 

D) I e III 

 
     

 

Assinale a alternativa INCORRETA a respeito do efeito estufa. 
 

A) O Efeito Estufa é o aquecimento prematuro da camada 

atmosférica, destruindo a Camada de Ozônio, além de 

provocar chuvas ácidas, alterando os nutrientes da Terra, 

contaminando nossas águas, alterando nossa vegetação, 

enfim, todo o Planeta. 

B) A emissão de gases tóxicos é o maior fator de poluição 

atmosférica influenciando indiretamente nas mudanças 

climáticas. 

C) A poluição atmosférica vem abalando o sistema natural da 

Terra. Sem o oxigênio e a alteração do buraco de ozônio, 

fica difícil para o homem viver em condições climáticas 

mais favoráveis. Assim, a natureza vem protestando em 

defesa própria. 

D) O carbono presente na atmosfera garante uma das 

condições básicas para a existência de vida no planeta: a 

temperatura.  

 

 

 
 

 
 

Observe os itens a seguir relacionados ao clima semi-árido. 

 

I. A vegetação típica desse tipo de clima é a caatinga. 

II. O clima semi-árido, presente nas regiões Nordeste e 

Sudeste, apresenta longos períodos secos e chuvas 

ocasionais concentradas em poucos meses do ano. 

III. As temperaturas são altas o ano todo, ficando em torno de 

26 ºC. 

IV. As regiões que possuem esse clima apresentam grande 

variação de temperatura entre verão e inverno, não possuem 

uma estação seca e as chuvas são bem distribuídas durante o 

ano.  

 

É correto o que se afirma em: 

 

A) III e IV 

B) I 

C) I, II e III 

D) II 

 
 

 
 

A hidrografia é o ramo da geografia física que estuda as 
águas do planeta, abrangendo, dentre outros: 
 
I. Rios. 
II. Mares. 
III. Oceanos. 
IV.  Lagos. 
V.Geleiras. 
 
A quantidade de itens corretos é: 
 
A) 2 
B) 3 
C) 5 
D) 4 

 
 

 
 
São tipos de solos existentes no Brasil, dentre outros 
existentes: 
 
I. Vertissolos. 
II. Argissolos.  
III. Latossolo. 
IV. Neossolo Quartzarênico.  
 
É correto o que se afirma em: 
 
A) I 
B) I, II, III e IV 
C) I e III 
D) II 

 

 CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS                                                   QUESTÕES DE 21 A 40 

QUESTÃO 21 

QUESTÃO 22 

QUESTÃO 23 

QUESTÃO 24 

QUESTÃO 25 

QUESTÃO 26 
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A bacia hidrográfica do _________________ é composta por rios da 
importância do Jacuí, Itajaí e Ribeira do Iguape, entre outros. Os 
mesmos possuem importância regional, pela participação em 
atividades como transporte hidroviário, abastecimento d'água e 
geração de energia elétrica. 
 
Marque a alternativa que preenche corretamente a lacuna 
acima. 
 
A) Uruguai. 

B) Paraná. 

C) Sudeste-Sul. 

D) São Francisco. 

 
     
 
A respeito dos tipos de climas existentes na Região Norte, 
assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) O clima litorâneo úmido ocorre no litoral da Bahia ao do 

Rio Grande do Norte. 
B) O clima tropical semi-árido ocorre no sertão nordestino. 
C) O clima equatorial úmido está presente em uma pequena 

parte do estado do Piauí, na divisa com o Pará. 
D) O clima tropical está presente nos estados da Bahia, Ceará, 

Maranhão e Piauí. 

 
     
 
A respeito das bacias hidrográficas situadas no território 
brasileiro, assinale a alternativa verdadeira. 
 
A) A maior bacia fluvial do mundo, a Amazônica, é localizada 

no território brasileiro. 
B) A maioria dos rios brasileiros nasce em regiões pouco 

elevadas, com exceção do rio Amazonas e de alguns 
afluentes que nascem na cordilheira dos Andes.  

C) O Brasil tem um dos maiores complexos hidrográficos do 
mundo, apresentando rios com grandes extensões, larguras 
e profundidades.  

D) Todas as alternativas anteriores estão corretas. 

 
     

 
Analise as assertivas a seguir relacionadas ao estudo da 
Cartografia. 
 
I. A cartografia é essencial para o ensino da Geografia e tornou-
se muito importante na educação contemporânea, tanto para as 
pessoas atenderem às necessidades do seu cotidiano quanto 
para estudarem o ambiente em que vivem. 
II. A cartografia é a ciência da representação gráfica da 
superfície terrestre, tendo como produto final o mapa.  
III. É a ciência que trata da concepção, produção, difusão, 
utilização e estudo dos mapas. 
É CERTO o que se afirma em: 
 
A) I e III 
B) I, II e III 
C) II 
D) III 

 
 

É um espaço delimitado por relações de poder: 

 

A) Região. 

B) Paisagem. 

C) Espaço Geográfico. 

D) Território. 

 
 

 
 

Acerca dos aspectos gerais relacionados à globalização, 

indique a alternativa ERRADA. 

 

A) Para encarar o mundo da globalização, o cidadão 
precisa se manter atualizado e informado, pois estamos 
vivendo em um mundo em que a cada momento somos 
bombardeados de informações e descobertas novas em 
todos os setores, tanto na música, como na ciência, na 
medicina e na política. 

B) A globalização envolve países ricos, pobres, pequenos 
ou grandes e atinge todos os setores da sociedade, e por 
ser um fenômeno tão abrangente, ela exige novos 
modos de pensar e enxergar a realidade. 

C) O inglês é exigido em vários campos de trabalho, desde 
os mais simples como um gerente de hotel até o mais 
complexo, como um grande empresário que fecha 
grandes acordos com multinacionais. 

D) Uma das grandes vantagens da globalização é a 
automação, pois diminui o desemprego nas indústrias. 

 
 

 
 

Assinale a alternativa INCORRETA acerca do clima 
equatorial úmido. 
 
A) Apresenta uma clara distinção entre a temporada seca 

(inverno) e a chuvosa (verão). O índice pluviométrico é 
mais elevado nas áreas litorâneas. 

B) É o clima predominante no complexo regional 
Amazônico. 

C) As médias pluviométricas são altas, sendo as chuvas 
bem distribuídas nos 12 meses, e a estação seca é 
curta.  

D) Este tipo de clima apresenta temperaturas altas o ano 
todo. 

 
 

 
 

 “Típica dos grandes centros urbanos, onde a poluição do ar 
é comum, é um tipo de chuva que possui grande 
quantidade de poluentes.Causa danos à agricultura, às 
árvores e até mesmo aos monumentos históricos e 
arquitetônicos”.  
 
O tipo de chuva descrito no enunciado acima é: 
 

A) Chuva de neblina. 

B) Chuva ácida. 

C) Chuva tropical. 

D) Chuva de granito. 

 

QUESTÃO 27 

QUESTÃO 28 

QUESTÃO 29 

QUESTÃO 30 

QUESTÃO 31 

QUESTÃO 32 

QUESTÃO 33 

QUESTÃO 34 
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Acerca dos rios de planalto e de planícies, indique a alternativa 

ERRADA. 

 

A) Em menor quantidade, temos no Brasil os rios que correm 

nas planícies, sendo usados basicamente para a navegação 

fluvial, por não apresentarem cachoeiras e saltos em seu 

percurso. 

B) Encachoeirados e com muitos desníveis entre a nascente e 

a foz, os rios de planalto apresentam grandes quedas-

d’água. Assim, em decorrência de seu perfil não 

regularizado, ficam prejudicados no que diz respeito à 

navegabilidade. 

C) Devido à natureza do relevo, no Brasil predominam os rios 

de planalto, que apresentam rupturas de declive, vales 

encaixados, entre outras características, que lhes conferem 

um alto potencial para a geração de energia elétrica. 

D) Os rios Parnaíba e Amazonas são os principais rios de 

planalto. 

 
     

 

É a projeção da superfície terrestre sobre um plano a partir de 

um determinado ponto (ponto de vista). Essas projeções 

deformam áreas distantes desse ponto de vista central. São 

bastante usadas para representar as áreas polares. 

 

Qual o tipo de projeção cartográfica descrita acima? 

 

A) Projeção Cartográfica Cilíndrica. 

B) Projeção Cartográfica Azimutal. 

C) Projeção Cartográfica Cônica. 

D) Nenhuma das alternativas anteriores é correta. 

 
     

 
A respeito do processo de formação das chuvas, observe os itens 
a seguir. 
 
1. Como é pesada e não consegue sustentar-se no ar, a água 
acaba caindo em forma de chuva. 
2. Ao atingir altitudes elevadas ou encontrar massas de ar frias, 
o vapor de água condensa, transformando-se novamente em 
água. 
3. Formam-se as nuvens carregadas de vapor de água (quando 
mais escura é a nuvem mais carregada de vapor de água 
condensado). 
4. Este vapor de água se mistura com o ar e, como é mais leve, 
começa a subir. 
5. A água, quando é aquecida (pelo Sol ou outro processo de 
aquecimento), evapora e se transforma em vapor de água. 
A ordem em que os processos ocorrem é descrita na seguinte 
alternativa. 
 
A) 1, 2 ,3 ,4 e 5 

B) 5, 4, 3 , 2 e 1 

C) 4, 3, 2, 1 e 5 

D) 3, 4, 5, 1 e 2 

 
 

É entendido como o espaço produzido e apropriado pela 

sociedade, composto pela inter-relação dos objetos naturais 

e culturais: 

 

A) Espaço territorial. 

B) Espaço geográfico. 

C) Espaço não modificado pelo homem. 

D) Espaço natural. 

 
 

 

 

Observe os itens a seguir relacionados à bacia hidrográfica 

do rio Amazonas. 

 

I. É a maior bacia hidrográfica do mundo, com 7.050.000 

km², sendo mais da metade localizado em terras brasileiras. 

II. Abrange terras da Bolívia, Peru, Colômbia, Venezuela, 

Guiana, Guiana Francesa e Suriname. 

III. Seu rio principal, o Amazonas, nasce no Peru com o nome 

de Vilcanota e recebe posteriormente os nomes de Ucaiali, 

Urubamba e Marañon. Quando entra no Brasil, passa a se 

chamar Solimões e, após o encontro com o Rio Negro, perto 

de Manaus, recebe o nome de Rio Amazonas. 

É correto o que se afirma em: 

 

A) I 

B) I, II e III 

C) I e III 

D) II  

 
 

 

 

A respeito das características dos mapas, assinale a 

alternativa INCORRETA. 

 

A) Para desenhar mapas cartográficos, depende-se de 

um sistema de localização com longitudes e latitudes, 

uma escala, uma projeção e símbolos. 

B) A localização de qualquer lugar na Terra não pode ser 

mostrada em um mapa. 

C) Mapas, em contraposição a foto aéreas e dados de 

satélite, podem mostrar concentração populacional e 

de renda, diferenças de desenvolvimento social, entre 

outras informações. 

D) Como os mapas possuem representação plana, eles 

não representam fielmente a forma geóide da Terra, o 

que levou cartógrafos a utilizarem globos para imitar 

essa forma. 

 

QUESTÃO 35 

QUESTÃO 36 

QUESTÃO 37 

QUESTÃO 38 

QUESTÃO 39 

QUESTÃO 40 


